
Na końcu języka  

 

Wprawki, ćwiczenia, zadania 

Zgodnie z przepisami ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych nie można 

udostępniać materiałów osobom trzecim. 

 

Zadanie 1 

Z podanych wyrazów proszę ułożyć zdania w czasie teraźniejszym. 

 

Przykład 

Janek, podobać się, film 

Jankowi podoba się film. 

 

A. Kasia, podobać się, kolega 

B. Mama, podobać się, rysunek, syna 

C. Babcia, podobać się, ładne, kwiaty 

D. Ciocia, podobać się, elegancka, sukienka 

E. Tata, podobać się, gustowny, krawat 

 

Zadanie 2 

Proszę uporządkować słowa tak, aby powstało poprawne zdanie. 

 

A. zakupy, Kasia, zrobiła, sąsiadce 

B. upiekła, ciocia, ciasto, siostrzeńcom, pyszne 

C. przyjacielowi, prezent, ona, piękny, za, podziękowała 

D. pożyczył, koledze, Kamil, książkę 

E. znanego, muzeum, w, obraz, jest, malarza 

 

Zadanie 3 

Proszę zmienić podane zdania. 

 

Przykład 

Basia nie może jeździć na rowerze. 

Basi nie wolno jeździć na rowerze. 

 

A. Witek nie może słuchać muzyki. 

B. Marek nie może oglądać filmów przygodowych. 

C. Bartosz nie może jeść słodyczy. 

D. Alicja nie może intensywnie ćwiczyć. 

E. Wojciech nie może jeść mięsa. 

 

 

 

 



Zadanie 4 

Przeczytaj poniższy tekst, a następnie zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F- jeśli 

fałszywe. 

 

Jak wyglądały pierwsze okulary? Była to para szkieł połączonych składanym zawiasem albo 

sprężystym drutem. Nie miały zaczepów na uszy - nakładano je po prostu na nos. Początkowo 

powstawały okulary wyłącznie dla dalekowidzów, którzy patrząc na przedmiot z niewielkie 

odległości, nie widzą go zbyt wyraźnie, co bardzo utrudnia czy wręcz uniemożliwia czytanie i 

wykonywanie prac wymagających precyzji. Wkrótce jednak w okulistyce nastąpił bardzo 

duży postęp. 

 

A. Okulary zakładano na nos.     P/F 

B. Na początku okulary były przeznaczone dla krótkowidzów. P/F 

C. W tekście występują tylko zdania oznajmujące.   P/F 

D. Okulistyka rozwijała się bardzo powoli.    P/F 

E. Synonimem słowa 'sprężysty' jest 'elastyczny'.   P/F 

 

ODPOWIEDZI DO ZADAŃ 

 

Zadanie 1 

A. Kasia, podobać się, kolega 

Kasi podoba się kolega. 

B. Mama, podobać się, rysunek, syna 

Mamie podoba się rysunek syna. 

C. Babcia, podobać się, ładne, kwiaty 

Babci podobają się ładne kwiaty. 

D. Ciocia, podobać się, elegancka, sukienka 

Cioci podoba się elegancka sukienka. 

E. Tata, podobać się, gustowny, krawat 

Tacie podoba sie gustowny krawat. 

 

Zadanie 2 

A. zakupy, Kasia, zrobiła, sąsiadce 

Kasia zrobiła zakupy sąsiadce. 

B. upiekła, ciocia, ciasto, siostrzeńcom, pyszne 

Ciocia upiekła pyszne ciasto siostrzeńcom. 

C. przyjacielowi, prezent, ona, piękny, za, podziękowała 

Ona podziękowała za piękny prezent przyjacielowi. 

D. pożyczył, koledze, Kamil, książkę 

Kamil pożyczył książkę koledze. 

E. znanego, muzeum, w, obraz, jest, malarza 

W muzeum jest obraz znanego malarza. 

 

 



Zadanie 3 

A. Witek nie może słuchać muzyki. 

Witkowi nie wolno słuchać muzyki. 

B. Marek nie może oglądać filmów przygodowych. 

Markowi nie wolno oglądać filmów przygodowych. 

C. Bartosz nie może jeść słodyczy. 

Bartoszowi nie wolno jeść słodyczy. 

D. Alicja nie może intensywnie ćwiczyć. 

Alicji nie wolno intensywnie ćwiczyć. 

E. Wojciech nie może jeść mięsa. 

Wojciechowi nie wolno jeść mięsa. 

 

Zadanie 4 

A. P 

B. F 

C. F 

D. F 

E. P 

 

Dla dzieci 

 

Zadanie 1 

Proszę utworzyć poprawną formę wyrazu. 

 

A. Basia bawi się (lalka) ...................................... 

B. Marek czyta (książka) .................................... 

C. Witek gra w (piłka) ........................................ 

D. Anielka ogląda (ilustracja) ............................ 

E. Klaudia śpiewa (piosenka) .............................. 

 

Zadanie 2 

Proszę utworzyć liczbę mnogą. 

 

A. To jest długopis.  

To są ....................... 

B. To jest flamaster. 

To są ........................ 

C. To jest tornister. 

To są ........................ 

D. To jest mapa. 

To są ........................ 

E. To jest temperówka. 

To są ......................... 

 



Zadanie 3 

Zaznacz, co nie pasuje. 

 

A. ołówek, kredka, jabłko. 

B. banan, nożyczki, klej. 

C. książka, gruszka, zeszyt. 

D. klocki, piłka, pomarańcza. 

E. cytryna, piórnik, linijka. 

 

ODPOWIEDZI DO ZADAŃ 

 

Zadanie 1 

A. Basia bawi się lalką. 

B. Marek czyta książkę 

C. Witek gra w piłkę. 

D. Anielka ogląda ilustrację 

E. Klaudia śpiewa piosenkę. 

 

Zadanie 2 

A. To jest długopis.  

To są długopisy. 

B. To jest flamaster. 

To są flamastry 

C. To jest tornister. 

To są tornistry. 

D. To jest mapa. 

To są mapy. 

E. To jest temperówka. 

To są temperówki. 

 

Zadanie 3 

A. jabłko. 

B. banan. 

C. gruszka. 

D. pomarańcza. 

E. cytryna. 

 

 

 

 

 


